

# 屋脊披绿波 生态绘新卷

光明日报记者 王美莹 尔玛多吉 傅强

他说。

作为西藏生态文明建设的标志性工程,拉萨河畔南北山绿化工程是一张亮丽的生态名片。工程采用了分层绿化策略:海拔3900米以下乔灌种植针阔混交,3900至4100米主要种植灌木,4000米以上则以封山育林为主。

在雪域高山上“见缝插绿”,南北山绿化工程的工作人员总结了一套独家秘决——“三埋两踩一提苗”。“这句独创口诀让种植流程更规范,大大提升了植物的成活率。”拉萨市林草局党组书记、局长格桑罗布告诉记者。

“亲眼见证光秃秃的山坡越来越绿,很有成就感!”舒岐祥告诉记者,在拉萨工作,获得感不仅体现在收入上,更体现在北山的一草一木间。

在平均海拔3600多米的拉萨,一条城市“绿脉”串联起仙足岛、太阳岛与城关区南部,4.1公里的蜿蜒水岸重塑了高原水系的生机。

“河湖长廊、滨河休闲、滩岛林湖、休闲夜景……这条生态廊道不仅颜值高,还融入海绵城市建设理念,兼备防洪排涝、环境修复、生态保护及空间复合利用等多种功能。”拉萨市水利局总工程师米玛桑珠说。

这条“绿脉”的建成,不仅让当地生态环境得到改善,高原生物的身影也逐渐增多。“红嘴鸥、赤麻鸭、斑头雁等栖息鸟类的数量多了起来。靠近河边,你还能看到成群的拉萨鱼呢!”米玛桑珠告诉记者。

“河岸改造后,环境更好了,大家喜欢来附近遛弯、跳钢庄、过林卡。”仙足岛社区居民冬查说,他经常带着孙子到

河岸边玩耍。生态廊道和家门口的生态公园成为附近居民遛弯首选,良好的生态环境给拉萨市民带来了最普惠的民生福祉。

## 把握产业绿色脉搏

班公柳、红柳、沙棘、小叶杨……行驶在阿里的街道两侧,一抹抹“援藏绿”、一片片“团结林”成为独特的风景。这片被视为“生命禁区”的广袤土地上,生态建设的号角嘹亮,绿色产业发展势头正旺。

阿里日土县热角村班公湖畔,生长着一种以湖为名的独特生命——班公柳。热角村存有一株树龄逾200载的班公柳,为热角村赢得了“班公柳之乡”的美誉。如今,当地大力发展班公柳木产业。走进村里的班公柳苗圃,一排排3至10年树龄的班公柳正茁壮成长。

“这是一片经济林、防护林、生态林。”日土县日土镇党委副书记、镇长拉姆次仁回忆道,苗圃建设之前,风一吹便黄沙飞扬,当地村民苦不堪言;苗圃建成后,班公柳树林起到了防风固沙和气候调节的作用。

“千万别小瞧这个普通的小木棍!30厘米的扦插苗售价为3元,移栽后的成活率有90%多呢。”拉姆次仁从地上拔出一根扦插苗,边展示边说道,作为雪域高原特有的树种,班公柳是高原美化、国土绿化的“绿色卫士”。

拉姆次仁告诉记者,西藏那曲、日喀则和新疆是扦插苗和树苗的主要销售地;近几年,热角村班公柳产业累计销售额已达1000多万元,村民每年人均

分红3000余元。

雨过天晴,在阿里文布当桑乡夏玛村人工种草基地内,新翻修的水渠蓄水充足。村民拉开水闸,水流穿越田地,沁润着绿油油的燕麦草。

“这里特别适合种植燕麦草,甚至能长到1.5米高呢!”文布当桑乡农牧综合服务中心主任罗央说,村两委协调科特派人员对灌溉、施肥、收割等各个环节进行指导,2019年基地改种燕麦草之后,产量、效益不断提高。

依托科学的种草基地,坚韧的绿意在曾经风沙肆虐的沙原上“点染”开来,固土护生。人工种草产业既解了牧民“冬草荒”的难题,又给草原“减了负”——既守护了禁牧休牧区的生态红线,又固沙保土、涵养水源,让草原得以“喘口气”,重焕生机。

夏玛村二组村民、53岁的嘎伦在基地工作了5年。他向记者讲述了去年冬天遭遇雪灾的经历:“村里的牛羊靠着基地的饲草活了下来,村民家的牲畜一个都没有死。”

在嘎伦的带领下,80多户、300多名以放牧为主的村民受益于人工种草基地。“近5年,我乡人工种草产业收入700万元,分红545万元,真正走上了发展特色产业全面推进乡村振兴之路。”罗央表示。

最新数据显示,2025年上半年,阿里地区已营造防风固沙林网、锁边林带、农田防护林、行道树和城镇绿地共计2.83万亩,通过苗木销售实现收入1699.1万元,就近就便实现“绿色富民”“绿岗就业”,用“点点绿色”铺就人民群众“幸福底色”。

## 任维在日喀则市调研时强调 强化风险意识 筑牢安全屏障 将安全发展贯穿高质量发展全过程和各领域

本报日喀则8月9日电(记者 刘倩茹)近日,区党委常委、自治区常务副主席任维深入日喀则市聂拉木、吉隆、定日、定结等边境县,围绕防灾减灾体系,强化监测预警、隐患排查、应急处置全链条管理,高度重视冰湖灾害监测、预警、防治工作,落实落细工作措施,加快推进防灾基础设施建设,切实提升综合防灾减灾能力。要坚持规划引领、设施先行,完善口岸基础设施,优化口岸功能布局,提升通关便利化水平,深化口岸经济创新发展,推动边民互市贸易转型升级,打造辐射周边的区域性开放枢纽。要立足资源禀赋和区位优势,培育壮大生态旅游、边境贸易、清洁能源等特色优势产业,激活乡村振兴内生动力,促进群众持续稳定增收。

经济发展和民生改善。要始终把人民群众生命财产安全放在首位,牢固树立底线思维和风险意识,健全完善防灾减灾体系,强化监测预警、隐患排查、应急处置全链条管理,高度重视冰湖灾害监

测、预警、防治工作,落实落细工作措

施,加快推进防灾基础设施建设,切

实提升综合防灾减灾能力。要坚持规

划引领、设施先行,完善口岸基础设

施,优化口岸功能布局,提升通关便

利化水平,深化口岸经济创新发展,

推动边民互市贸易转型升级,打造辐

射周边的区域性开放枢纽。要立足资

源禀赋和区位优势,培育壮大生态旅

游、边境贸易、清洁能源等特色优势产

业,激活乡村振兴内生动力,促进群众持

续稳定增收。

## 昌都市两部生态保护条例将于9月1日起施行

本报昌都8月9日电(记者 贡秋曲措)近日,昌都市召开新闻发布会,宣布《昌都市河道采砂管理条例》和《昌都市饮用水水源地保护条例》(以下简称“两部条例”)将于2025年9月1日起正式施行。这两部地方性法规的出台,填补了昌都市地方性生态环境保护法规的空白,为河道生态保护和砂石资源合理开发及饮用水安全保障提供了坚实的法律支撑。

据介绍,《昌都市河道采砂管理条例》共6章34条,在空间上划定了4类禁采区,时间上明确了禁采期,以此平衡采砂需求与生态保护的关系。同时,条例严格控制采砂总量、高程及作业方式,明确了采砂后的生态修复责任,确保砂石资源开发始终

在生态可承载的范围内进行。在监

管方面,条例推行跨部门联动机制,

实施阶梯式处罚,有效解决了部门协

作不畅、处罚标准模糊等问题。

《昌都市饮用水水源地保护条例》明

确了各级政府及相关部门的职责分

工,强化了水源地保护措施,严格限

制水源地周边的建设项目建设目

和排污行为,同时加强生态修复与绿

化工作,提升水源地生态自我净化能

力,增强水源地生态自我净化能力。

此外,条例还细化了分散式水源地

的保护规定,弥补了此前相关法律法

规在这一领域的不足。在奖惩机制上,

条例体现了鲜明的导向,对违法行为

予以严厉处罚,对保护工作中有突出

贡献者给予表彰,旨在推动全社会共

同参与到饮用水水源地保护中来。

## 奋力开创高原现代化建设新局面

(上接第一版)

在聚焦“四件大事”聚力“四个创建”的生动实践中,自治区党委不断总结经验,进一步深化了做好西藏工作的规律性认识,全会将其概括为:必须把习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略作为“纲”和“魂”,必须把新发展理念作为行动指引,必须把以人民为中心的发展思想贯穿经济社会发展始终,必须把统筹兼顾、系统思维作为科学方法,必须把求真务实、真抓实干作为作风保障,必须把巩固党在西藏的执政基础作为政治责任。这些规律性认识是在长期治边稳藏实践中逐步形成的,既是对已有实践的总结概括,更是对未来发展的启示引领,体现了理论与实际相结合、认识论和方法论相统一的鲜明特色,我们必须一以贯之、长期坚持,并在工作中不断深化。

计熟事定,举必有功。全会审议通过的《意见》,以“强边”大事为要,紧密结合西藏实际,坚持问题导向和系统观念,明确提出了加快推进边境地区现代化建设的总体要求、目标任务、政策举措。这是一项系统性工程

和历史性任务,是把习近平总书记关于边疆治理的重要论述和关于西藏工作的重要指示落到实处、变为实效的行动方案,是把握大局、顺应规律、立足实际的科学布局,是着力创建国家

固边兴边富民行动示范区的施工图、任务书。我们要切实把思想和行动统一到自治区党委决策部署上来,深刻认识到加快推进边境地区现代化建设,是牢记“国之大者”、统筹推进“四件大事”落实的迫切需要,是维护国家安全、加快推进边境地区治

体系和治理能力现代化的迫切需要,是加快推进长治久安和高质量发展、建设社会主义现代化西藏的迫切需要,要以更加饱满的热情、更加扎实的行动,守土负责、守土担责、守土尽责,将《意见》明确的一项项具体工作落实到位,聚火成炬、集光成芒,汇聚成固边兴边富民的西藏实践。

目标引领方向,落实考验担当。

“十四五”收官在即,“十五五”谋篇蓄势,全会就做好下半年我区各项工作,确保高质量完成“十四五”规划目标任务作出全面部署。全区上下要将智慧和力量凝聚到落实全会明确的重点任务上来,坚决维护社会大局和谐稳定,为长治久安打下坚实基础;完整准确全面贯彻新发展理念,不断提高经济社会发展质量和效益;坚持生态优先、保护第一,不断筑牢国家生态安全屏障;加快推进边境地区现代化建设,大力实施固边兴边富民行动,确保边防巩固边境安全;坚持党

要管党,全面从严治党,推进党的建设向纵深发展,确保西藏工作始终沿着习近平总书记指引的方向前进。

征程浩荡东风正劲,使命重托催人奋发。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,

深入学习贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,始终胸怀“国之大者”,始

终牢记使命担当,增强时不我待的紧迫感,

保持只争朝夕的精神气,强化雷厉风行的执行力,以毫不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿

态,全力推进治久安和高质量发展,奋力谱写中国式现代化西藏新篇,以优异成绩庆祝自治区成立60周年。

## 坚持以人民为中心的发展思想 建设高原宜居宜业和美乡村

(上接第一版)

尼玛加布一家,2019年从双湖县嘎措乡欧荣村搬迁至森布日安置点。嘎玛泽登与他们一家人促膝交谈,详细了解生产生活、子女教育等情况,勉励大家珍惜现在的幸福生活,坚定不移听党话、感党恩、跟党走,用勤劳双手创造更加美好生活。

调研中,嘎玛泽登强调,要主动



## 2025中国西藏第六届跨喜马拉雅国际公路自行车极限赛拉萨段完赛

图为参赛选手在比赛中。

本报记者 洛桑平措 摄

## 中国共产党西藏自治区第十届委员会第八次全体会议在拉萨举行

(紧接第一版)加强生态环境保护治理,科学实施国土绿化行动,持续优化河湖长制、林长制管理,加快国家公园建设,纵深推进南北山绿化工程。积极推进绿色低碳发展,大力发展战略性新兴产业,切实把生态优势转化为经济优势、发展优势,实现生态效益与社会效益、经济效益同步提升。坚持有所为、有所不为,严守生态保护底线,扎实做好自然保护地调整优化工作,严把新建项目环境准入关,守护好雪域高原的生灵草木、万水千山。

全会强调,要坚持屯兵和安民并举、固边和兴边并重,确保边防巩固边境安全。坚持“治国必治边、治边先稳藏”的战略思想,加强党政军警民合力强边固防,大力实施固边兴边富民行动,加大基础设施建设力度,因地制宜发展特色产业,推进智慧边防建设,坚决守护好边境安全、维护好国家核心利益。

气正的政治生态。

全会强调,要科学编制“十五五”规划。坚持一切从实际出发,坚持目标导向与问题导向相结合、面向未来与立足当前相结合、全面规划与突出重点相结合,发挥优势、扬长补短,科学精准谋划好“十五五”时期主要发展目标、重大政策举措,切实以高水平规划引领西藏经济社会高质量发展。坚持科学决策、民主决策、依法决策,坚持开门搞规划,问计于民、问需于民,深入察民情、听民声、汇民智,充分吸收社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验,提高规划的前瞻性、科学性、可行性。

全会强调,要持续改进作风狠抓落实,以求真务实的精神确保各项工作落到实处、见到实效。全区各级各部门和广大党员干部要把思想和行动统一到本次全会的安排部署上来,紧扣中心大局,强化担当精神、压实工作任务,坚持问题导向、补齐工作短板,加强督促检

查、狠抓工作落实,力戒形式主义、官僚主义,真正用工作成效检验工作能力和水平。

全会按照《中国共产党章程》和《中国共产党地方委员会工作条例》规定,批准因工作变动的卓锋同志辞去自治区党委委员职务,决定递补自治区党委候补委员南木珍、索朗德吉、益西曲珍为自治区党委委员。

全会审议并通过了中共西藏自治区纪律检查委员会关于魏博平严重违纪违法问题的审查报告,对自治区党委常委会给予魏博平开除党籍处分的决定予以追认。

全会号召,全区各级各部门和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指

示和新时代党的治藏方略,恪尽职守、努力工作,坚决完成“十四五”规划目标任务,努力推进西藏长治久安和高质量发展,以优异成绩庆祝自治区成立60周年。

自治区党委委员、候补委员出席会

议。不是自治区党委委员、候补委员的省军级领导,自治区纪委常委、监委委员和有关方面负责同志列席会议。